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A csőd felé
Debrecen, november 21.

A delegációs tárgyalások egy kis ce 
zurát tesznek a magyar parlament esemé­
nyei közé. Rövid szünet állt be a képviselő- 
ház üléseinek sorozatában. Rövid szünet, 
amely alkalmas arra, hogy visszapillant­
va mérlegeltessenek a közelmúlt jelenségei,
ha egyébért nem, hát azért, hogy tanúsá­
gaikhoz idomulhasson fordulataiban a kö­
zel jövő.

Az őszi időszak a parlamentben most 
már az ellenzék részvétele mellett folyt. 
Igaz, hogy ez a részvétel még meglehetős 
hézagosnak mutatkozott. Hanem azért vég­
eredményben megállapítható, hogy ennek a 
rövid időszaknak a története mégis csak 
megörökítette a baloldali pártok szereplé­
sének nyomait.

A képviselőház mai ellenzéket alkoto 
pártok nem túlságosan büszkélkedhetnek 
ezekkel a nyomokkal. Amikor botrányokat 
rendeztek, mindig alul maradtak. Az uj ház­
szabály és a többség törhetetlen szolidari­
tásában rejlő erő minden alkolmmal meg 
tudott birkózni a botrányos jelenségekkel 
és mindig megtudta tisztítani az oda nem 
való jelenségektől a közélet porondját.

X személyes és úgynevezett erkölcsi 
támadásokkal sem volt az ellenzéknek sok 
szerencséje. Kezdettől fogva lehetetlen gon­
dolat volt panamavádakkal sebezhetőnek 
vélni a magyar közélet egyik legpuritá­
nabb jellemét, Tisza István grófot. Amikor 
tehát reálövöldözött mérges nyilak ártal­
matlanul pattantak vissza róla, csak az kö­
vetkezett be, ami előrelátható volt.

Az ellenzék jónak látta parlamenti 
szereplését némi félbeszakításokkal fűsze­
rezni. Konstatálható, hogy a koalíciós kony 
ha f őzt je ettől a fűszertől sem lett ízlete- 
sebb. Hiszen ők azt hirdették, hogy a par­
lamentben csupa merénylet készül a nem­
zet közszabadságai ellen. Azt állítottak, 
hogy nekik e közszabadságok vedelmere 
kell bevonulniok a törvényhozás házán a. 
Valahányszor aztán mégis távol maradiak, 
mindannyiszor azt a gondolatot keltettek a 
szemlélőben, hogy ami odabenn történik, 
az talán mégsem a közszabadsagok ellen 
forduló merényletek sorozata, mert ha oda­
benn csakugyan a szabadságjogokat njn- 
bálják, akkor ők, akik kinn maradnak, nem 
valami nagyon bátor és nem épen luva o 
őrei azoknak a veszélyeztetett érdekéknek.

Szóval a mérleget felállítván, arra az 
eredményre kell jutnunk, hogy az el enzek- 
nek a legutóbbi parlamenti szereples so­
rán még akkor volt legtöbb eredménye, 
amikor komoly érvekkel részt vett a napi­
rendre kerülő kérdések megvitatása an es 
formailag nyugodtan, a parlamenti szó fi­
soknak megfelelően, tartalmilag pedig iga­
zán nem túlságos -sok ellenzékiséggé oz 
remüködött abban az építő nemzeti mun­

kában, melynek irányát a miniszterelnök 
olyan biztos, hazafias kézzel szabta meg.

Ami ebben a mérlegben a baloldal ja­
vára irhatő, az mind komoly munkaórái­
ban szerzett érték. Ami azonban a megkí­
sérelt botrányok, tumultusok és erőszakos­
ságok eredménye gyanánt jelentkezik, az 
a koalíciós pártok működési mérlegében 
egytől-egyig mint deficit szerepel, taná­
csos lesz tehát levonni a mérleg tanúságait,

[ komoly munkával gyarapítani a megbecsü- 
I lésre méltó értékeket és elkerülni mindazt, 
ami az ellenzéki pártok politikai deficitjét 

1 annyira fokozza, hogy ez a módszer ész­
szerű fordulat nélkül hovatovább feltétle­
nül a csődhöz fog vezetni.

Ahhoz a csődhöz, amely mintha már 
is szemmelláthatólag bontogatná a meg­
bonthatatlan többségi sorokkal^ szemben le­
zengő ellenzéki töredékek immár csak mond 
va csinált egységét. 

Rhuen-fléderváry
az ellenzék delegációs 
szerepéről

Interjú a munkapárt elnökével
Egy újságíró a delegáció ülése alatt ma 

meginterjúvolta Khuen-Héderváry Ká 
roly grófot, akivel a következő párbeszéd 
fejlődött ki:

_MP szól excellenciád az ellenzék de­
legációs szerepléséhez?

j' __ Örvendetes dolognak tartom, hogy
eljöttek és itt vannak és esetleg alkalmat ad­
nak arra, hogy a helyzet tisztázódjék. Úgy 
látom, ma véget ér itt a vita es csak deceit ^ 
bérben lesz a folytatása a delegáció plenu- j 
inában.

I — Mi a kormány legközelebbi munka- 
programimja?

_ Hétfőn kezdődnek a képviselőházban
a nyolcórás ülések, előbb a sajtóreform ehn- 
tézése van napirenden, azután a feleves költ 
s égvet és. Csak a szünet után kerül majd sor 
a kerületek beosztására és az egyeb tcen- 

'dőkre.
— A liorvát kérdés megoldásában rászí­

vott excellenciád?
_Itt Bécsben már nem, csak az ered­

ményről értesültem. Azt hiszem, mindent a 
legjobban sikerül elintézni.

_ Excellenciád, mint optimista, hogy 
Ítéli meg a politikai helyzetet?

— Eli tényleg optimista vagyok, de ab­
ban is bizonyos vagyok, hogy az ülesszaK 
végéig, az országgyűlés befejezteig nagyobb 
változás nem várható. Az ellenzék részvét _ 
folytán mindenesetre enyhültek az 
de nem hiszem, hogy most mar lényeges u - 
dúl at következhetik. Sokszor gondoltam al­
va hogy ha az ellenzék tőlem kérne taná­
csot, mit csináljon, bona fide, nem tudnék 
választ adni.

Megszabták
a külügyi költségvetést

A külügyi albizottság ülése
Ma délelőtt tiz órára volt hirdetve a kül­

ügyi albizottság második illése, melyen a kül­
ügyi expozéról való vitat megindították. _ A 
munkapárti delegátusok már jóval tiz óra 
előtt gyülekeztek a delegációs terem elocsar- 
onkában és csak tiz óra körül jöttek az ellen­
zéki delegátusom Hadik János gróf, Apponyi 
Albert gróf, Rakovszky Béla és Rakovszky 
István egyszerre jöttek. Laczkovich Géza fo- 
terembiztos Rakovszky István elé állott es 
azt mondta neki:

_ Tisztelettel jelentem excellenciádnak,
hogy kitiltása még ezidőszerint nem járt le. 
Más utasításom nincsen, csak az, hogy ezt 
excellenciádnaK emlékezetébe hozzam.

Rakovszky István: Szóval nem enged- 
nck be

Laczkovich Géza: Excellenciád tehet, a 
mit akar, nekem.csak arra volt utasításom, 
hogy a fontieket megmondjam.

Rakovszky István: Jó, csak ezt akartam 
konstatálni.

Ezután azt kérdezte a főterembiztostol, 
hogy kinek a nevében tette neki a jelentest. ^ 

Laczkovich Géza: A képviselőház elnö­
kének nevében.

Rakovszky István: Mi történt volna, ha 
mégis fölmegyek?

Laczkovich Géza: Egyelőre semmi sem 
történt volna.

Rakovszky István ezután még megkér­
dezte, hogyan van ő kitiltva, mire Laczkovich 
azt felelte,' hogy nemcsak a _képviselohazi ülé­
sekről, hanem a bizottsági illésekről is, tehat 
a delegáció üléséről is.

Rakovszky István ezután a közben meg­
érkezett Andrássy Gyula gróffal néhány szót 
váltott, majd mosolyogva eltávozott ezekKel 
a szavakkal:

Alig várom, hogy leteljek a kitiltásom*
Berzeviczv Albert, a külügyi albizottság 

elnöke pontban tiz órakor megnyitotta az 
ülést amelyen a közöns minisztériumok re 
síéről B e r c h t o 1 d Lipót gróf közös kul- 
iicvminiszter, K r o b a t i n lovag közös had- 
KS er és Haus Antal tengernagy, 
tengerészeti parancsnok, a magyar kormány 
részéről pedig Tisz a István gróf mimszter- 
elni'ík Hazai Samu báró honvédelmi mi­
niszter és B u r i á n István báró őfelsege 
személye körüli miniszter voltak jelen. A kö­
zös minisztériumok képviseletében megje­

lentek még Wickenburg Mark gróf es 
Forgách János gróf külügyi osztály főnö­
kök továbbá M o n 11 o u g lovag a kulugy 
minisztériumi sajtóiroda főnöke, a hadugym -
nisztérimn részéről H i n z 1 altábornagy o -
tályfönök; a magyar miniszterelnökség 
szérűi jelent meg meg Bar a t Ármin ősz 
tálytanácsos, a sajtóiroda vezetője.

" Az ülés megnyitása után Berzeviczy 
Albert elnök jelentette, hogy a delegáció 
iivvrendiénck 23. szakasza alapjan az ügy-
endlmz való hozzászólás címén Hadik

Jánosgróf és Andrássy Gyula gróf kér­
tek szót.
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Hadik támadása.
Hadik János gróf az Ügyrend 23. sza­

kaszának 3. pontja értelmében kér szót s ki­
fogásolja a parlamenti őrség szerepeltetvsU, 
majd fölolvas egy félhivatalos konyomato - 
ban a minap megjelent közlemény, naeU 
szerint a főrendiház elnökének hozzajarula 
sát a szolgálati ügyrend 7 szakaszában.csak 
az eredeti szöveg említette, míg az utóbb 
gális módon megváltozott szó-vég ez Ul 
kötést már nem tartalmazza . Úgy 1™,
ismét bizalmas tanácskozást tartott a Jelen
légi házelnök a gazdasági @™Vnit nZháznaggyal, és ennek eredménye volt az,
imav innak látták az intézkedést megvauuz 
ntnl hogy legalább udvariasságból a forcn- 
ditói elnökéllek bozzálárulását ,s kiken*, 

bizottság főrendiházi tagjaira való lekm-
ikdmeS elégnek tárták ha annak idején 
Ti s z a István gróf ezt elrarijte mert.) 
Mmrvarország diktátora, o diktál a delegá­
ciónak, s mindenkinek kötelessége előtte meg ^

Elnök: Kérem a delegátus urat, szíves­
kedjék kifejezéseit mérsékelni.

Hadik János gróf folytatja fejtegetéseit
a parlamenti őrségről, az elnökök hatásko-

1 Elnök: Kénytelen vagyok figyelmeztet­
ni a deiegáeiós tag urat, hogy az ügyrend­
hez való hozzászólás címen kert szót, an 
a delegáció minden tagjának megenged az 
ügyrend Ez okból el is fogadtam jelenUe- 
zését dé kénytelen vagyok konstatálni, hogy 
fölszólalása túlterjed a delegáció ügyrend­
iének körén. Méltóztassek arra szoritkozn.. 
Különben már most meg kell jegyeznem, 
hogy a fölszólalás nem a külügyi albizottság, 
hanem a delegáció plénuma ele tartozik, mert 
az albizottság nem hivatott a delegáció el­
nökének bárminő intézkedését fölülbírálni 
vagy azt megváltoztatni.

Hadik János gróf végül röviden befejezi
szavait. j

Tisza felel.
Tisza István gróf miniszterelnök: A de­

legációnak, ha megalakult, van elnöke es ház 
nagya, akik hivatva vannak a rend fomar- 
tása körül eljárni. A képviselohaz elnökének 
az 1912. évi XLVII. törvénycikk alapján ket­
tős föladata van: az egyik az, hogy a fegy­
veres erőt a delegáció elnökének rendelke­
zésére bocsássa, a másik pedig, hogy ad lg, 
a inig a delegáció meg nem alakult, a sajat 
felelősségére tegye meg a szükséges intéz­
kedéseket. E keretek között mozgott a kép­
viselőhöz jelenlegi elnökének eljárása is, aki 
a delegáció megalakulása után átruházta az 
őrség fölötti törvényes hatalmát a delegáció 
elnökére és misszióját ezzel befejezve el­
távozott.

Miután Hadik gróf kifogásolta a fórendi- 
ház elnökének mellőzését, kijelenti, hogy a 
főrendiház elnökének hozzájárulása benne 
volt a képviselőházi elnök által kiadott ügy­
rendben. Ebben a kérdésben a főrendiház el­
nökének kívánatéra megbeszélését történt 
a két Ház elnöke között és egyértelműen az 
az álláspont ismertetett el helyesnek, hogy 
a „bizottságok“ kifejezés alatt a delegáció 
is értendő és a törvénynek abból a szerke­
zetéből kifloyólag, mely szerint az őrség fö­
lötti rendelkezési jog a képviselohaz elnö­
kére ruháztatott, a főrendiház elnökének 
hozzájárulása mint fölösleges kihagyatott. 
Ezt a jogi álláspontot nem kisebb ember, 
mint Vavrik Béla fogadta el, csupán ezt ki-1 
vánta mint a dolog historikumát előadni.

Hadik János gróf személyes kérdésben
szólal ezután föl. ,

Andrássy Gyula gróf is a palotaőrség
kérdéséhez szóit.

franciák nem akartak pénzt adni a fegyvei
kCZ Majlilh József eróf a költségvetés mel

ktl Wlndisch-Graetz Lajos herceg a költ- 
<éeveíés ellen szólt s bizalmatlansagát te 
iezte ki Bcrchtold politikájával szemben.
JC Andrássy Gyula gróf kritikai meg,jegyze 
süket tesz a külügyi politikára s azt mondja, 
hogy a balkáni helyzet máskent is a'akullia 
tolt volna ha más politikát folytatnak. Ka­
rolyi Mihály gróffal szemben védelmébe ve­
sz/Németországot s annak romániai politi-
káiátfisza István gróf: Szeretne vitatkozni 
Andrássy Gyula gróffal, mert beszéde ‘gén 
érdemes arra, de nem akar Berclitoia eic 
vütrni A francia pénz nem fegyverkezesre, 
Iruiein befektetésekre kellett. Sajnalja, hogy 
Elvi egy magyar delegátus is hangoz­
hatja ezt a külföldön hangoztatott rosszaka-

1,1 U Károlyi Mihály gróf kijelenti, hogy ő nem
' akarja a francia tőkét elriasztani.

Elnök a tárgyalás folytatását délutánra
1Uila Miklós Ödön hosszabb beszédben fejte­
geti a külügyi politika irányának helyességet. 8e" Appónyl Albert gróf a kfilito. pohtika 
erélvtelensége ellen szól s kifogásolja, hogy 
Cer ín grófot nevezték ki bukaresti kövese, 
aki Magyarország ellen ropiratot irt s ak 
ezért alkalmatlannak tart arra, hogy a la - 
földön Mgyarország érdekeit képviselj.

Tisza István gróf: A magyar kormány 
nem gyakorolhat befolyást minden kineve­
zésre Cerin régen irta azt a ropiratot s ál­
lásának elfoglalásával föl kell tennünk, hogy
álláspontja megváltozott. . inpvp.

Apponyi Albert gróf: Cerin gróf kmeve 
zése olyan, mintha a miniszterelnök ur en- 
trpm nevezne ki főispánjává.

Tisza István gróf: Ha a képviselőtársam
ezt elvállalja: igen szívesen.

I ' Rakovszky Béla, majd Hosszú Vazul
1 szólaltak föl ezután.

Berchtold Lipot gróf: Bizony tja, hogy 
idősebb Andrássy Gyula gróf politikájával 
egyezik a mai külügyi politika. A statusquo 
elvével nem ellenkezik a követett politika, 
hiszen éppen idősebb Andrássy gróf mondta, 
hogy a régi épületet nem szabad addig t. 
masztgatni, amig egyszerre a fejünkre nem 
szillé cl d

A bizottság ezután általánosságban, majd 
Andrássy Gyula gróf, Nagy Ferenc és Wic- 
kenburg Márk fölszólalása után részleteiben 
is elfogadta a költségvetést.

Az ülés után Hadik János gróf átnyúj­
totta azt a nyolc aláirásos ivet, amelyen a 
plenáris ülés összehívását kérték.

leánv szerelmes keblén; sóvár ajka ott leljen 
mégenvhülést más faj leányának olelo karja 
közt Pedig e nélkül árvának érezte magat 
szegény Glücklich Mihály. Árvábbnak az ár­
vánál s hiábavalónak, üresnek, rútnak az egy-
máSEsítíkezdődöU meg*a Glücklich Mihály 
tragédiája. Előbb csak szép csöndesen korcs­
mázni kezdett, a duhajkodás, a mulatozás 
mind nekiszilajodottabb lett, úgy, hogy el­
költötte azt is, amit keresett és ráadásul még 
, nin Üzletét is és — a minap este a szülei 

lakásán mellbelőtte magát. Meghalt. .Elköl­
tözött oda, hol nincs tilalom, nincs yallasi vá­
laszfal, nincs kasztokra tagolt faji kérdés,
CSak Q Hie k 1 kel i11 Mihály"1 s zom or u esetét jelen­
tették a debreceni kit. ügyészségnek, amely 
megadta a temetési engedélyt

A külügyi költségvetés.
Nagy Ferenc előadó ismertette a kül­

ügyi költségvetési javaslatot. , ,, ,
Károlyi Mihály gróf éles hangon kifoga- 

solja a külügyminiszter politikáját s gúnyo­
san mondja, hogy például Oroszországhoz 
való barátságos viszonyunkat jelemez.ze 
Oroszország ellenünk, mi pedig Oroszország 
ellen mobilizáltunk. Viszont Franciaország­
gal szemben nem tett a külügyminiszter ba­
rátságos nyilatkozatot csak azért, mert a

A vallás átka
A zsidó legény,
meg a keresztény menyecske

A szerelem sötét verem, tudja ezt már 
minden ember s mégis-mégis senki el nem 
kerüli. Bizonyára tisztában volt vele glück­
lich Mihály hajdúnánási kereskedősegéd is, az 
ő hevülő szive azonban nem sokba vette az 
öregek fanyar izü okoskodását, hanem annál 
többre becsülte egy hamis, szép nánási me­
nyecske, Kiss Katica csókos ajkat, ölelésre 
termett darázsderekát. Szerelmes volt bee 
nagyon s talán még a púid mögött a jóféle 
sáfrányt, meg a fekete borsot méregette, az­
alatt is csaK egyre az ő szive szép bálvá­
nyán járt az esze. így aztán nem csoda, ha 
egészen belehabarodott — amint mondani 
szokás — és feleségül akarta venni. Am a sors 
nem egymásnak teremtette őket, húrba akar­
ta olyan nagyon az ő szerelmetes szive. Égig 
érő nagy fal szegült ellenük, amelyet nem tu­
dott legyőzni. Mózes törvénye szerint imád­
ta az Istent Glücklich Mihály, Jézus kővető­
ié volt a menyecske; nem igen lehetett hat 
összekovácsolni életük láncát. Hí aha epek,. - 
tek egymásért, közéjük állott a vallas rideg, 
engesztelhetetlen válaszfala s nem engedte, 
hogy a zsidó fiú fáradt feje, szerétéiért epe­
dé szive ott pihenhessen meg a keresztény

. jr ti! — .
a toeczBiF misKnicii vasút miatt

Főispán és eiispán illírje
Borsodvármegye törvényhatósági bi­

zottsága — mint nekünk Miskolcról jelentik 
- tegnap tartott rendkívüli közgyűlésén tár­
gyalta a debrecen—hajdúnánási helyiérdekű 
vasútnak azt a kérelmét, hogy h»=zz= ha- 
tályon kívül Borsodmegye azt a határozatai 
amely szerint 200,000 korona .hozzájárulást 
szavazott meg a debrecen—miskolci v;lsut 
építési költségeire az útadó 1 százalékos föl­
emelésével s hogy ezt a 200,000 koronát híd­
építés címén szavazza meg.

A vármegye állandó választmánya azt 
javasolta, hogy a közgyűlés teljesítse a vas­
úttársaság kérését.

A kérelem, illetőleg az allando választ­
mány javaslata körül hosszas vita fejlődött 
ki amely váratlanul igen izgalmassá vált.
Kubik Béla, a vármegyének a koalíciós! kor­
mány alatt volt főispánja a kérelem ellen be 
STs a pótadó ördögét festette a alra.

Tarnav Gyula főispán reflektált Kubik 
Béla felszólalására. Téves - úgymond—Ku- 
bik Bélának az a felfogasa, ho?v ^ 
szerint pótadóemelésrol van szó. Arról van 
szó hogy a 200,000 koronát, amit előbb vas­
útépítés címén szavaztak meg, most hídépí­
tés címén kell megszavaznia a torvényhato 
ságnaK és nem a pótadók felemelésébe^, 
nem állami szubvencióból fogja fedezni.

ni
néni járul hozzá a vasútépítéshez. A fo'S^J 
ÄmagSesÄnll Ä «

»lógnak az igazi lényege világittahk

meenrmy Gyula KiOTán: Ami azt i|W, 
hogy Kubik Béla bizottsági tag ur milyen 
egyéni véleménnyel van az ett ártesulcseu 
rői rám nézve közömbös. Azt hiszem, 
masáról veszi a példát, hogy anüdjjn o főispán 
volt annyit értek azjrtesüfd amennyire 
az enyémet becsüli. Most .f ásként wm.

Kubik Béla hevesen állott fel valaszra. 
— Az elnöki székből olyan sértés ért 

engem, amelyre reflektálnom kell.
Tarnay Gyula főispán: Azt hiszem, a 

tek. törvényhatósági bizottság osztja azt a 
nézetemet, hogy én szavaimmal 
székből senkit sem sértettem meg. (Felkialta
SOk'5feVBéla: Ez is elégtétel, hogy nem 
akart megsérteni, de ki kell jelentenem, o 
az a főispán, akiről szolt, mindenkor fölötte 
állt a mostaninak és ha tetszik, haj 
vagyok azt bizonyítani bármely forum elő. . 

Tarnay Gyula főispán: Erre nem is va
laSZ<Ezu'tán a főispán feltette a kérdést ho^ 
elfogadja-e a törvényhatóság 
lasztmány javaslatát. A közgyűlés felállassa 
szavazott és nagy szótöbbséggel szavaz 
meir a debreceni vasuttarsasag kérelmet.
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a m séMiíJbés MAfin
Á szinögii lii

Hosszú szünet után ebben a szezonban 
ma tartotta meg első ülését a szinügyi bi­
zottság, amely a színigazgató és a társulat 
eddigi működéséről tette meg észrevételeit s 
megelégedését fejezte ki fölötte, egyben pe­
dig tekintettel arra, bogy a rossz gazdasági 
viszonyok a színháznál is érezhetők, módot 
keresett arra, hogy részben kormánytámo­
gatással, részben a szerződés terhes pontjai 
nak kihagyásával az igazgató terhei könnyít 
tessenek. Az ülés lefolyásáról tudósításunk ; 
következő:

Jelen voltak az ülésen Körner Adolf pol- 
gármesterhelyettes főjegyző elnöklete alatt 
K Tóth Mihály dr. kulturtanácsnok. Rostás 
István főkapitány, Tüdős Kálmán dr. főor 
vos, Vásáry István dr. tb. tanácsnok. Csűr 
ka István, Fráter Imre dr., Freund Jenő dr. 
Kernhoffer József, Komlóssy Dezső, Lofko 
vits Artúr, Márk Endre, Petzkó Ernő dr.. Pub 
lig Ernő, Szávav Gyula, Szilágyi Imre, Tóth 
István és Mezei Béla színigazgató, aki beter 
jesztette jelentését.

Elsősorban K. Tóth Mihálv dr. tanácsnok 
szólt a társulat eddigi működéséről. Az igaz­
gató — mondta — a legrövidebb idő alatt 
olyan társulatot szervezett, amely a legtelje­
sebb megelégedést vívta ki. A személyzet 
teljes számú. Ajánlja, hogy jelentését vegyek 
tudomásul s tekintettel arra, hogy az igazga­
tó minden kötelességének eleget tett, a jelen­
tést ne csak tudomásul vegyek, de fejezzek 
ki köszönetsüket és elismerésüket.

Márk Endre udvari tanácsos azincht- 
vány utolsó részét korainak tartja. Óhajtja, 
hogy sűrűbben tartsanak szinügyi bizottság 
ülést, miután a színészek névsorában sok uj 
tag van s ezeknek játéka fölött a vélemény­
nyilvánítás jogát fönn keltene tartani. I 
miután a szezonba mar belementek, nem le 
hét beszélni arról, hogy mely tagokkal inncs 
megelégedve a bizottság. Egy tehetség^ k g 

tpecn ezután szóvá. — Kijelenti,

lönösen jók a drámai előadások. Az operett­
előadások már nem oly kiválóak, erről a sze­
mélyzetről nem zengedezhet dicséretet. Vol­
tak jó előadások, de ellenkeznek is. A zene­
kar és a karmester kifogástalan. A rendező­
nek is vigyázni kellene sok dologra. Elisme­
ri, hogy a közönségnek van olyan része is, a 
mely e jó kritikákkal szemben más vélemé­
nyen van.

Komlóssy Dezső figyelmezteti az igaz­
gatót, hogy az ő nála volt régebbi tagjai nin­
csenek szokva a nagy színpadhoz és igy nem 
elég hangosan beszélnek. A dráma előadá­
sokkal meg van elégedve. Az operett-előada- 
sokra eltérő a közönség véleménye, mert 
debreceni közönség e tekintetben el van ké­
nyeztetve. mert hiszen a vidék legjobb éne­
kesnőjét hallhatta.

Szávay Gyula örömét fejezte ki, hogy 
VIezei iránt csupa jó vélemény hangzott el 
mert az ő zsírójával jött ide Mezei. Remei 1 
hogy a közönség lassanként majd csak köze 
ledik Mezeihez.

K. Tóth Mihály dr. a nyári állomásokra 
vonatkozóan tett előterjesztést, majd Mezei 
Béla igazgató mondott köszönetét az el isme 
résért s ígérte, hogy a Irhákat ki fogja kiiszö 
bölni. A nyíregyházi nyári állomásra vonat­
kozóan az a véleménye, hogy a főispán eset­
leg közbenjárhatna, hogy azt visszakapja s 
ez sikerrel is járna.

A bizottság kimondta, hogy a jelentést 
megelégedéssel és elismeréssel veszi tudomá­
sul, a szerződés revíziójára Freund Jenő dr., 
Jánosi Zoltán, Komlóssy Dezső, Szávav Gyu­
la tagokat és K. Tóth Mihály drt küldte ki. 
Kimondta még. hogy fölkéri a tanácsot: szer­
vezzen küldöttséget a kultuszminiszterhez a 
debreceni színészet állami támogatása s egy 
jó nyári állomás kijelölése érdekében.

ez- 
revi-

meílőzését" teszi ezután szóvá - Kijelent': 
hogv annak a körnek amelyben c él, az.igaz 
srató teljesen meghozta a várakozás Kié eg 
tését Sainá'attal tapasztalja, hogy a közön­
ség nem igen látogatja a színházat és ennek
okát a rossz gazdasági viszonyokban lat
Kár hosrv a pénztelenséget sokan azzal re
dik hogy azért nem mennek színházba, mer Ü1K, noKv u/.c I társulatrossz a társulat. Latja peaig,nus.v 
igyekszik ,ió összevágó elő a < • 1

más hiányában az. .gazgató ossze tog 
Panni. Tény, hogy sok terhet róttak reá 
ért indítványozza, hogy a szerződé.
deá'jKörner Adolf elnök kijelenti, hogy eddig 
nem volt szükség a szinügyi bizottság ülése­
zésére, de ha szükség lesz. havonként össze
fogja hivatni. ,

Rostás István főkapitány azt a vada
utasítja vissza, hogy a rendőri dijak okoznak
a nagy terhet.

Jánosi Zoltán helyesli a szerződés-reví­
ziót, mert ő is jóindulattal viseltetik az igaz­
gató iránt. A nyári állomás kérdését is fon­
tosnak tartja. A régi tagok mmd kiváló, kitű­
nő erők s most bizonyul be, hogy nem volt 
igazuk azoknak, akik a régi rezsim alatt a 
társulatot ütötték. Ezek a legjobb erők és a 
legfenségesebb, a legpompásabb előadásokat 
produkálják. Az újak közt is vannak jók. Ku

Szent-Királyi Tivadar 
kitüntetése

A legfelsőbb kézirat 
a vaskoronarend adományozásáról

A hivatalos lap mai száma közli a királyi 
kéziratot, amely Szentkirályi 1 iva- 
darnak, a debreceni kereskedelmi- és iparka­
mara elnökének kitüntetéséről szól. A tegnap 
még csak illetékes helyről nyert értesülé­
sünket ma tehát a hivatalos lap közlése is 
megerősíti. A királyi kézirat szövege a kö­
vetkező:

Politika
katoükusgyülésen

Majláth gróf püspök kijelenti: 
hogy ő néppárti

Az erdélyi római katolikus status tegnap 
tartotta meg évi közgyűlését, amely politikai 
pikantériákkal volt tele. Majláth Gusztáv gróf 
püspök beszédébe ugyanis politwát vitt és ki­
mondta, hogy ö néppárti, összeszidta a politi­
kát, hogy az megfertőzi az egyházat is és er­
re kibuktatta Lázár István grófot az igazga­
tóságból, mert munkapárti s mert a képvise­
lőház atelnöke. Ennek persze rögön megtett 
a visszahatása, mert erre Jósika Samu báró 
főrendiházi elnök, a status világi elnöke és 
Szentkoreszthy Zsigmond báró igazgatósági 
tag is lemondtak, ami nagy Konsternaciot 
keltett.

Majláth Gusztáv gróf a püspöki kar meg 
védése után politikai pártállásáról szolt és 
ezeket mondta:

— Érdeklődtek az én politikai hitvallá­
som iránt is. Tizenötéves püspökségem 
ideje alatt senkinek politikai szabadságát 

j nem korlátoztam és nem voltam türelmet­
len senkinek politikai meggyőződésével 
szemben. Politikai hitvallásom ma is az, 
ami húsz év előtt volt, mikor ott állottam 
annak a pártnak a bölcsőjénél, amelynek 
tüneményes és hitvalló vezéralakja még ma 
is szent előttem és áhitatos kegyelettel em­
lítem nevét, gróf Zichy Nándorét. A nép­
pártnak voltam kezdettől fogva hive, mert 
annak a pártnak célját, mint katolikus és 
magyar ember, mindig magaménak val­
lottam.

Személyem körüli magyar miniszterem 
előterjesztésére Érszentkirályi Szent-Kirá­
lyi Tivadarnak, a debreczeni kereskedehm- 
és iparkamara elnökének a közgazdaság 
terén kifejtett tevékenysége ehsmeréséul 
harmadosztályú vaskorona-rendemet díj­
mentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1913. november 11-én.
FERENCZ JÓZSEF s. k.,

Báró fíurián István s. k.

A királyi kézirat megjelenése bizonyára 
széles körben, Debrecen egész társadalmá­
ban osztatlan örömet kelt, mert mindenki a 
legnagyobb örömmel értesült már híradá­
sunk révén arról, hogy a királyi kegy Szent- 
Királyi Tivadarnak a közélet minden terén, 
de különösen a közgazdasági életben szerzett 
nagy értékű munkásságát magas és díszes 
kitüntetéssel jutalmazta. A kitüntetés mint­
egy kiegészíti s megnagyobbítja azt a tiszte­
letet és becsülést, amely Szent-Kriályi Tiva­
darnak már eddig is polgártársai részéről 
méltán és igazán kijárt.

A meglepetést keltő nyilatkozat és több 
ügy elintézése után került a sor az igazga­
tóság megválasztására, amelynél Lázár Ist­
ván grófot, a képviselőház ale’nökét az igaz­
gatóságból a többség kibuktatta.

Az eredmény kihirdetése után ^ ünnepé­
lyes csendben felállt helyéről báró Jósika 
Sámuel világi elnök s a követi<ezőket mon­
dotta:

— Tegnap dé'után egv előértckezletet 
hívtam össze, amelynek cé'ia a vá'asztás ama 
helytelen szokásai kikiiszöbö'ésének megbe­
szélése volt, hogy a választás alatt a folyosó­
kon cédu'ákkal kortesKedienek. Az eredményt 
a megbeszé'és megszegésének tekintem s le­
vonom a konzekvenciát: bejelentem lemondá­
somat. Mikor a múlt évben elvállaltam az el­
nöki megtisztelő méltóságot, tettem ezt az­
ért, megrongált egészségem dacára, _ mert 
olyan munkatársat kaptam, mint Lázár 1st- 
ván Ezek után biztosítom a státust, hogy 
autonómiáját ezentúl is szeretettel fogom 
szolgálni. (Zaj. Fel Kiáltások: Nem fogadjuk 
el a lemondást!) Jósika Sámuel azonban _föl- 
<eít, elhagyta az elnöki emelvényt és távo­
zott a teremből.

Szentkereszthy Zsigmond báró: Az én 
telkemnek nehezére esik ez a jelenet. Sokkal 
fontosabbnak tartom Lázár István tagságát, 
éppen ezért visszalépek, illetve lemondok tag­
ságomról s kérem a Közgyűlést, hogy válasz­
szák meg közfelkiáltással Lázár Istvánt.

Dorgó Albert kir. közjegyző a maga man­
dátumát bocsátja a közgyűlés rendelkezésé­
re, ha Lázár István választják meg a he­
lyébe.

Erre az ellenzéki képviselők, akin közül 
többen vettek részt a gyűlésen, tiltakoztak ez 
ellen s a mandátumokról való lemondásokat 
a közgyűlés nem is fogadta el.

A lezajlott események a legszelesebb 
körben keltettek erős recenziót s elitéhk azo­
kat, akik a politikát ez egyházi közgyűlésre s 
a választásokra bevitték.

Férfi-, finrnhák és
angol átmeneti
késsen és* méret sserint

K KO/A IS van naiv jv/**. ----------------------------- ---- —

kabátujdonságok Ä
t szerint a legolcsóbb szabott árakon :::

alázs Jenő áruházában
KBzaégi Tisztviselők Országos Egyesületének szerződéses szállítójánál

a Községi iisíiviotHvn ~—=------
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Színház
A SZÍNHÁZ MÜSOA: 

SZOMBAT: A nevető férj, operett. Bemuta­
tó előadás. (A bérlet.)

SZép;

Leleplezik 
a Kossuth szobrot

* „A nevető férj“ bemutatója. (A szín­
házi iroda jelentése.) Holnap, szom­
baton este mutatja be a szmtarsulat operett­
személyzete Eyslcr legújabb operettjei, „ 
nevető férj“-et, amely külföldön hónapok óta 
a legjobb slágernek bizonyult Budapesten a 
Népopera mutatta he, ahol a legszebb sikert 
aratva, csak a „Katonadolog“ szenzációszám 
ba menő frenetikus sikere tudta egyelőre le­
szorítani a műsorról. A színtársulat mar he­
tek óta legnagyobb ambíciójának es legjobb .............—....... .... - , ...
tudásának sorompóba állításává! készült e ^ rendezésére kiküldött bizottság ma del 
bemutatóra, melynek különösen bajosabbnál zenegv órakor tartotta megbajosabb énekszámai és mulattató szövege elotMizenegyoi a o
számíthatnak a közönség tetszésére. Az ope-j Kovács József polgarmestei

1913 november 22.^
DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG _____________ _____

* A skála Ismeretlen okt^v3a;,^^t?az^renc^étK o s s^th^L^TÓdort “sjs pe­
tén tegnap került színre a >>Ba?car^ •■ ■ ,ig amennyiben Kossuth Lajos Tódor Buda-

------------------------' i vzriV‘í"it föl a megjelenésre, amit most mar ■ hhh.ím KossuttTsulyos betegségéből lölgyí-

gy,llti rendező-bizottság e urogram minél -la- 
gyobb sikerrel való megvalósítsa erdege­
ben megfeszített erővel dolgozik._________

Az ünnepély programja
A Kossuth-szobor leleplezési ünnepéhé-

Az udvarias sikkasztó
A Kontsek-cég fosztogatója

retten, mint vezérniotivum végigvonul egy 
rendkívül fülbemászó melódia, ez egyúttal 
Kassay (a nevető férj) belépője is, melynek 
refrénje, hamarosan teljes népszerűségnek 
fog örvendeni. A refrénjét mutatóba kozie- 
adjuk:
De a szentem valóban egy édes bogár.
Csupa chikk, csupa paprika és napsugai.
Hát br állom titkon, hogy forrom reszketon, 
Hőn imádok egy nőt, a legszebb férjes asz-

(szonyt,
S ez az asszony nem más, nem más mint 
A saját tulajdon nőm!

A darab többi főszerepét Nagy Aranka, 
Borbély Lili, H. Serfőzi Etel, Oláh, Sz. Nagy, 
Rónai, Madas, Szalai és Fehér játszák.

* „Odette“, világszenzációs, 4 felvoná- 
sos kalandban gyönyörködteti a legnagyobb 
táncosnő Rítta Sacchetto esténkint az Apollo 
közönségét. A filmalkotás utolérhetetlen mű­
vészete ez a kép. Bájos és megkapó tartal­
ma, fényes kiállítása és a színpadi részek 
méltán megérdemlik azt a nagy érdeklődést, 
mellyel naponta kitünteti a közönség. A nagy 
hatású kép remek kisérő műsorával, mely­
ből kiemelendő Duczi bácsi mókás jó kedve, 
még szombaton és vasárnap látható az Apol­
lóban. Telefon 7-62. Állandó jegyszolgálat. 
Trafik- és kedvezményes-jegyek érvényesek.

* Vasárnap délután „A diákhercegtiö 
(A színházi iroda jelentése.) Mér­
sékelt helyárakkal kerül szilire vasárnap dél­
után „A diákhercegnő“ cimii kitűnő operett.
A pompás, mulattató és bájos zenéjti darab 
főszerepeit ezúttal is Nagy Aranka, Borbély 
Uli, V. Márkus Angela, Oláh, Szalai, Kas­
sai, Sz. Nagy, Rónai, Váradi, Bérezi, Kor­
mos, Madas stb. játszák: A darab pompás 
slágerszámai: A harmonika-dal, A Hapci, 
hapci! A hinta dal (Ha szeretnélek mint sze­
retném!) —Hát kell-e magyarázat, és a többi 
kitünőbbnél kitűnőbb sláger-szám, ezúttal js 
elsőrendű tényezői lesznek a darab jól kipró­
bált sikerének. Jegyeket tegnap reggel kez­
dett árusítani a pénztár és az eddigi elővé­
telből következtetve, aki még jó Helyet akar 
magának biztosítani, annak ajánlatos lesz ez 
iránt mielőbb intézkedni. A poétikus operett 
fehér tárgyánál fogva igen ajánlatos az ifjú­
ság és leányiskoláknak megtekintésre. Azon­
ban a darab tárgyánál fogva mindenkit ér­
dekel, csakúgy, mint annak idején az „Iglói 
diákok“.

: Opera tervezgetések. Egyik fővárosi 
újság arról ad hirt. liogy a jövő színházi esz­
tendőben érdekes terv kerül megvalósításra. 
Három vidéki színigazgató készül a nagy 
tervre, még pedig Komjáthy János temes­
vári. Almássy Endre szegedi és Szendrey 
Mihály aradi színigazgató. Es a nagy terv 
semmi más, minthogy öt tagú olasz opera 
társulatot szerződtetnek, amely az illető di­
rektorok személyzetével társulva, adná elő 
az operákat.

* A legközelebbi szerda délutáni ifjúsági 
előadást a színház igazgatósága folyó no­
vember hó 26-ikára, a legközelebbi szerdára 
tűzte ki. Szilire kerül Bal ták Lajos nagyha­
tású, látványos, történelmi színmüve, 
„Thurán Anna“.

Pár nap előtt egy nagyobb szabású fel­
jelentés érkezett a debreceni rendőrséghez. A 
feljelentő Kontsek Kornél P:ac-utcai not divat 

I üzlet tulajdonos volt, aki elmondotta,
1 egyik segédje, L. Lajos, aki már tizenkét esz- 

uléset i tendeje áll a cég szolgálatában és így a leg- 
elnöklete alatt i föltétlenül megbíztak benne, körűibe.ül tiz- 

az ünnepség idejét, de ezer korona erejéig megkárosította a céget.
A rendőrségen azt a tanácsot adtak Kon- 

tseknek, hogy figyelje meg az alkalmazottat, 
mert csak akkor léplietnek föl ellene a tör­
vény erejével, ha tetten érik és így bizonyí­
tékokat szereznek. Az üzletben tényleg fi- 

Ini kezdtek és az elmúlt szombaton a hut-

a bizottság nemcsal 
annak programját is megállapította.

E megállapodás szerint a leleplezés de­
cember hó 7-én lesz és pedig a körülmények 
korlátái között a legnagyobb dísszel es orsza 
gos jelleggel. Debrecen városa meghívja az
összes illetékes "tényezőket, a szomszédos 1"u'o’TrnaVó'ttat rajta is csípték a nranipu- 
vármegyéket s a rendező bizottság igyekez-pen alkalmazottat raji
ni fog a legnagyobb fénnyel az ünnepségéi
rendezni.

Az ünnepélynek, amelynek kezdete dél­
előtt féltizenegy órakor lesz, programjai a 
következőkben állapították meg:

1. Himn u s z. Előadják az összes deb­
receni dalárdák.

2. Kovács József polgármester, mint
szoborbizottság elnöke, megnyitja az ün­

nepséget. . .... . . ,
3. T ü d ő s János dr. országgyűlési kép­

viselő elmondja az ünnepi beszédet.
4. Az egyesített dalárdák éneke. _
5. Alkalmi költemény. Ennek megírására 

O 1 á ii Gábort, a kiváló debreceni költőt kér­
ték föl. A költeményt vagy egy főiskolai 
hallgató, vagy pedig egyik városi aljegyző 
fogja elszavalni.

6. Kovács József polgármester Deb­
recen városa nevében a művészektől átveszi
a szobrot. ,

7. Sóza t. Éneklik a közönség es a da­
lárdák.

Az ünnepség napján délben a Royal-ette- 
remben banket lesz, amelyen a meghivotta- 
kat Debrecen városa látja vendégül.

Az ünnepségre Debrecen városa meg­
hívja a kormányt, á képviselőházat, a főren­
diházat, Hajduvármegyét és a szomszédos 
vármegyéket. Arad, Nagyvárad, Nyíregyhá­
za, Hajdúszoboszló, Hajdúböszörmény és 
Hajdúnánás városokat, a törvényhatósági bi­
zottság tagjait, Debrecen város összes ható­
ságait, a kulturegyesiileteket, egyházakat.

T K VAáS
mp

— Az Odol, mint ismere­
tes, azon szájvíz, mely a 

fogromlás okai ellen bizto- 
_ san küzd. Aki az Odolt kö­

vetkezetesen alkalmazza, az a mai is­
meretek szerint a legjobb fog- és száj­
ápolást végzi.

Iádon.
Nem mindennapi módon űzte sikkasztá­

sait L. Lajos. Az udvariasság leple alatt kö­
vette el azokat a lehető legfurfangosabb mó­
dón. Az általa kiszolgált vásárlónak, amikoi 
az áruért fizetni akart a pénztárnál, L. Lajos 
udvariasan ajánlotta föl a szolgálatát, hogy 
majd ő eszközli azt. Természetesen a fizetést 
csak a kiszolgáló segéd blockja elleneben f - 
gadja el a pénztár s ezt használta ki L. La­
jos Rendszerint kisebb összeget irt a block- 
i aj-mint a tényleg fizetendő összeg, amelyet 
egyszerűen zsebrevágott.

A manipulációt az egyik kollégája vet­
te észre e hó 11-én, amikor Ronts« Kornél 
üzleti ügyekben Bécsben járt fönn. Eg\

1 déki uriasszony ment be az életbe vásárolni. 
Az árucikkekért jaro összeg ötvenhat koro 
nát tett ki. Az uriasszony, amikor fizetni 
ikurt L I aios előzékenyen ajánlotta föl a SőlgálaiátT,«ette ez 56 koronát, a Mm»
azonban csupán csak 6 k"mTLhhí,rahre- 
fizette he a pénztárba, míg a tobbit zseme 
vívta Az egyik kollégája valamiképpen esz 
revette ezt s hazatérvén az Üzlettulajdonos, 
Msésgesen beszámolt neki L Lajos tizeiméi­
ről. Erre történt meg a följelentés.

L. Lajos, miután rajtacsjpték, bevallot­
ta a sikkasztásokat, de azt alhtja, bogv 
nőn csak szeptember óta folytatja azt. 
seK Kornél le akarta tartóztattatm, azonban 

L-Taios egyezséget ajánlott föl neki, amit a 
főnöke el is fogadott. „ , ,

Lestyán Adorján kir. közjegy zone 
szitették el az erről szóló okiratot, amely 
szerint L Lajos hajlandó a cégnek ötezer ko­
ronát megtéríteni, amiért Kontsek visszavon­
ja a rendrőségen tett följelentések ^ ^

Az ötezer koronát L. Lajos hazara - 
lázták be, őt magát a Könt^k-céKnag,_ 
természetesen — azonnal ebocsatotta a szó
gálatából. _______ ___

1 Közoktatás
— Szabad Iskola. Szombaton a Szabad 

Iskolában Boldisár Kálmán dr. rendőrkapi­
tány tb. tanácsnok tart előadást, amely a ™ 
évvel ezelőtt lefolyt lipcsei csata es aP' 
leon emlékének van szentelve. 1813 ok .one 
6—18. közt folyt le a népek csataja Lipe- 

mellett s ez a világtörténeti jelentőségű üt­
közet megérdemli egy előadás^keretében \ ‘ - 
ló megemlékezést. Az előadás vazlata. ■
francia királyság és a forradalmi eszmeK
Napoleon bódításai, a lipcsei csata. Napol- 
bukása, Napoleon nagysága és Napoleon es 
a világtörténelem. — Az ingyenes eloadas

fclNf
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este 6 órakor kezdődik. Jegyeket a terein 
bejárata előtt adnak. Az előadásról ki van­
nak zárva a 15. éven alóli egyének,

HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap, 

e hó 23-án a Nagytemplomban nem lesz is­
tentisztelet, a templom renoválása miatt. A 
többi református templomban prédikálni fog­
nak a következők: a Kistemplomban 9 óra­
kor Konrád Zoltán s.-lelkész, 11 órakor K. 
Tóth Kálmán lelkész, a Kossuth-utcai tem­
plomban Soltész Elemér nagybányai lelkész, 
az Ispotályi templomban Boér Károly val­
lásoktató lelkész, a városi szegényházban 
Hajdú Zsigmond püspöki titkár, & csapókerti 
imaházban Kovács János vallásoktató lel­
kész, a homokkerti imaházban Polgár Gyula 
s.-lelkész.

— Az egyházkerületi közgyűlés utolsó 
napja. — A tisztáutuli református egyházke­
rület ma folytatta rendes őszi közgyűlését 
D e g e n f e 1 d József gróf főgondnok és 
Baltazár Dezső dr. püspök elnöklete 
alatt. A közgyűlést a mai harmadik napon 
csekély érdeklődés kisérte, a közgyűlési ta­
gok javarésze már elutazott, úgy hogy alig 
egynehányan hallgatták végig a gyorsütem­
ben perdülő tárgysorozatot. Ma csupán az 
egyes belsőbb érdekű egyházi felebbezési 
ügyek szerepeltek, amelyeket a közgyűlést 
előkészítő bizottság nevében Kiss Ferenc 
theológiai tanár, egyházkerületi főjegyző ter­
jesztett be. A felebbezési ügyeket minden 
hozzájárulás nélkül a közgyűlést megelőzött 
csperesi értekezlet javaslatai alapján fogad­
ta el a közgyűlés. Ugyancsak ma terjesz­
tették be a különböző egyházi tanügyi bi­
zottságok jelentéseit, valamint a gazdasági 
tanács indítványait a kerület belső anyagi 
ügyeit illetőleg. Az idei őszi közgyűlést este 
7 órakor zárta be Degenfeld gróf főgodnok.

— Vallásos estély. Vasárnap délután 5 
órakor a főiskolai oratóriumban vallásos es­
tély lesz, ' melyen szintén Soltész Eiemér 
nagybányai református lelkész fog szolgálni.

— Az uj albán uralkodó. Berlinből táv­
iratozzék: Hir szerint Wied herceg holnap 
kihallgatáson jelenik meg a német császár­
nál. Hire jár továbbá, hogy a nagyhatalmak 
néhány napon belül fölajánlják az albán 
trónt és ő nyilvánosan kijelenti, hogy elfo­
gadja, úgy hogy még újév előtt mint szuve­
rén uralkodó vonul be Valónába. ,

— Amerika fegyveres beavatkozása. —■ 
Newyorkból táviratozzék: Az Észak-Ame­
rikai Egyesült Államok elhatározták, hogy j 
fegyveresen avatkoznak be Mexikó ügyeibe, 
mert másként rendet teremteni nem lehet.

Szociálista tüntetés a fővárosban. 
Fővárosi tudósitónk jelenti: A szociáldemok­
rata munkások ma este gyűlést tartottak, 
amelynek befejeztével kisebb csoportokba 
verődve tüntettek az utcában. Egyik cso­
port a Budapesti Hírlap épülete előtt tün­
tetett s beverte az ablakokat. A gyorsan elo- 
siető rendőrök a tüntetőket szétkergették.

— A Szent István óriáshajó. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A fiumei Danubius hajó­
gyárban befejezéséhez közeledik a nagy 
munka, a Szent. István dreadnought építése, 
úgy, hogy már a vizrebocsátás ünnepét ké­
szítik elő. Az uj hajóóriás keresztanyja 
Auguszta főhercegasszony lesz és Budapes­
ten megrendelték a pompás, csupa senyéin 
és bársony nemzetiszinü udvari díszsátrát, 
amely negyvenezer koronába fog kerülni.

— Házasság. Fővárosi tudósítónk jelen­
ti: Erber Dezső, a Magyar Általános Hitel­
bank nagyváradi fiókjának h.-főnöke és I o- 
dor Böske, Fodor Károly vivómester leánya, 
csütörtökön délelőtt házasságot kötöttek. Az 
anyakönyvvezetés funkcióit dr. Bárczy Ist­
ván polgármester látta el. tanuk voltak: 
báró Kornfeld Pál és Ervin Kálmán, a Ma­
gyar Általános Hitelbank igazgatói.

Magyar! Imre és fia zenekara ma este 
a „Royal“ kávéházban zeneestélyt tart.

— Rudnyánszky Gyula lapot indit. Előbb j 
az élet förgetege kiverte hazájából; űzötten 
menekült túl a tengeren, ahol nehéz küzdé­
sek várakoztak reá, ha meg akart élni. Rúd- j 
nyánszky Gyula küzdött. Küzdött és vere-1 
kedett az élet ezernyi bajával, mígnem egy 
napon egész váratlanul, anélkül, hogy elő­
zőleg bármit is vett volna észre a szemén,1 
a költő megvakult. E,s itt jön valami szati-, 
rikusan szép ötlete — nem lehessen tudni — 
a sorsnak-e vagy a költő keserűségének? 
Rudnyánszky Gyula „Napsugár“ címen. fo­
lyóiratot indit és evégből megkereste Deb­
recen városát. Támogatást kér folyóirata 
számára, melyben — úgymond — a hazafias­
ság és nemzetiesség zászlója alatt diadalra 
akarja ivnni Magyarország nagy Íróit a de--’ 
kadenseken keresztül. Arni kevéssé szép, de 
annál szomorúbb dolog: ez a folyóirat exis- 
tenciális kérdés Rudnyánszkyra nézve. Ezért 
ha megrendeltetné a város a folyóiratot, ne­
mesen cselekednék.

•— A levegőért. Prágából táviratozzék: 
Vedrines aviatikns, aki tegnap érkezett Prá­
gába, ma reggel hét órakor akart Becsbe to­
vább repülni. Már reggel hat'órakor megje­
lent a repülőtéren, hogy előkészületeket te­
gyen a fölszállásra. Midőn azonban Blériot- 
monoplánját alaposabban megvizsgálta, ki­
sebb hibákat vett rajta észre, amelyeknek 
javításához mekanikusa azonnal hozzáfogott. 
Vedrines igy csak délelőtt tiz órakor száll­
hatott föl. Számítása szerint déli egy órakor 
fog Bécsbe érkezni. Vedrines Becsből Bu­
dapesten át Konstantinápolyba megy és on­
nan repülőgépen akar Ceylan szigetére men­
ni. — Rheinisből táviratozzék: Vedrines Emil 
a hires francia aviatikus öccse tegnap lezu­
hant és veszedelemesen megsebesült. A re­
pülőgép teljesen tönkrement. — Newyorkból 
táviratozzék: Beachley aviatikus Losz-An- 
gclosban utánozta a Pegoud mutatványait és 
közben messze túlszárnyalta a hires francia 
aviatikust. Beachley Curtis-gépen röpült. 
Ezerkétszáz méter magasságban egy nagy 
hurkot csinált, azután fejjel lefelé röpült 
mintegy háromszáz métert. Majd megállítot­
ta a motort és négyszáz métert zuhant füg­
gőlegesen lefelé. Á mutatványt a vakmerő 
pilóta azzal fejezte be, hogy repülőgépével 
Z betűt irt le.

— Föllázadt szölven újonc. Pétervárról 
táviratozzék: Százötven újonc, akiket hajón 
szállítottak Ohrenburgba, föllázadt, szétrom­
bolta a hajó berendezését, a hajó rakományt 
a fedélzetre hordta. A lázadást csak a hajó 
legénysége fojthatta el energikus közbelépé­
sével. A lázadók tizenkét vezérét letartóz­
tatták és megkötözve Pétervárra vitték.

Korona-
Passage

Telefon 
3 28.

SZOMBAT 
Nov. 22-én.

JJ

it

VASÁRNAP 
Nov 23-án.

Kft

8.

9.
10.

MŰSOR:
1. Zene.
2. Utazás Montanában. Úti felvétel.
3. A BÁRKA TITKA. Tengeri dráma.
4. GIMPLI ASZTALOS. Kacagtató.
6. KISVÁROSI NYELVEK. Humoros.
6. KELLEMETLENTÉVEDÉS. Kacagtató 
7 A HÜS FEKHELY. Humoros.

i KOTÉLTÁNCZQSNO
Gyönyörűen színezett kép. 
Társadalmi szinmíi 3 felv.

SZOMBATON DÉLUTÁN 
3 7-ig :: KÉT FÉLHELY- 

ÁRU ELŐADÁS 
a fenti remek műsorral.

1'".lőadások : este pontosan 0 érakor. Bemenni 
minden kóp után. Utolsó előadás 10-től. Bvndfs 
helyárnk. Bérlet-, igazolvány- és trallkjvgyck e 

műsornál érvényesek.

— A spanyol lázadás. Barcelonaiból je­
lentik: A Sarria-Barcelona vonalon a közle­
kedés fegyveres őrizet mellett helyreállott.
Az állomási épület tiizét a csendőrség elol­
totta. Számos tüntetőt karddal megsebesítet­
tek. A tüntetésnek lázadásszerü jellege volt.
A diákzavargások folyamán három egyete­
mi hallgató könnyebben megsebesült. Nyolc 
rendőr és három csendőr sebesült meg. há­
rom csendőr pedig a lóról leesve, zttzódáso- 
kat szenvedett. —• Madridból jelentik: A Co- 
respondenzia d'Espagna jelenti Barcelonából:
A diákság és a rendőrség mai összeütközé­
sével kapcsolatban számos letartóztatás tör­
tént. A rendőrség jóidéig lövöldözött a diá­
kokra, akik kődobásokkal védekeztek a csend 
ötök ellen, akik lovon és kivont karddal be­
nyomultak az egyetemre.

A kolera. Szabadkáról táviratozzak: 
Cservenka községben ma már nagyobb a 
koleraveszedelem, mint Szondon. Cserven- 
kán ugyanis tegnap ismét hárommal szapo­
rodott a halottak száma, amennyiben két 
gyárimunkás és egy községbeli lakos pusz­
tultak el kolerában. Négy újabb megbetege­
dés is van, ezek közül kettő a cukorgyárban, 
kettő pedig a faluban történt. Cservenka va­
gyonos sváb lakosságát nagy rémület szál­
lotta meg. A katonaságot egy századdal meg­
ér ősitették. Blum Ödön közegészségügyi iel- 
ügyelő és Spitzer István dr. vármegyei főor­
vos Cservenkára érkeztek és most állandóan 
itt tartózkodnak. Megállapítást nyert, hogy 
a kolerát hódsági munkások hurcolták be a 
cukorgyár telepére. Szondon is történt két 
újabb megbetegedés. Mindkét beteget a jár­
ványkórházba szállították. •—i Konstantiná­
polyból táviratozzak: Tegnap itt hat kolera­
eset fordult elő. — A belügyminisztérium je­
lentése szerint Cservenkán négy, Szondon 
egy újabb kolerás megbetegedés fordult elő.

A tolvaj feljelentő. Pár nap előtt meg­
írtuk, hogy egy Berki Károly nevű napszá­
mos feljelntést tett a rendőrségen, hogy az 
elmúlt vasárnapra virradó éjjel a Csokonay- 
utcán két Vilmos-liuszárezredbeli közlegény 
megvagdalta. A rendőrség nyomozást indí­
tott az ügyben és kiderítette, hogy az egész 
feljelentés csupán mese és csak arra volt jó* 
hogy elterelje magáról a gyanút Berky egy 
lopási ügyből kifolyólag, amelyet ugyanazon 
az éjszakán követett el. Berki ugyanis egy 
zsák almát lopott s azzal igyekezett mene­
külni a Hatvan-utcán, ahol megbotlott a vil­
lamos-sínpárba, elesett s az arcát eközben 
több helyütt az éles kövek fölhasitották. A 
rendőrség a tolvaj feljelentő elleti — aki be­
ismerésben van — megindította az eljárást.

Valódi angol kemény és puha kala­
pok már 5 koronától kezdve a legszebb vá­
lasztékban Frank Imrénél.

Politikai háború Fiúméban. Fiúméból 
jelentik: Érdekes csatának a szívelve volt 
:: minap a fiumei határban fekvő Eaobio- 
féle vendéglő, amely kedvelt kirándulóhely e 
a kikötőváros előkelő olaszságának. Kack 
A leide városi fogyasztási adótisztviselo hét 
társával, a föloszlatott Gioviue Fiume írre- 
dentista egyesület tagjaival hangosait mula­
tozott és a magyarokat szidalmazván, éltette 
Itáliát. Supcrina Lőrinc, Hódúik Antal es Os- 
sionack Henrik tekintélyes kereskedők es 
iparosok csendre intették a tüntetőket es 
megmagyarázták nekik, hogy hálatlansag 
gyalázni a magyarokat, akiknek Fiume min­
dent köszönhet és akik nélkül Fiume jelen­
téktelen és szegény városka lepne. Rack Ki­
kérte magának a rendreutasítást es latsai­
val együtt legazemberezte a vendéglő ma­
gyarbarát közönségét. Superináék erre föl- 
ugráltak helyeikről és kiverték az írreden- 
tista kompániát. Érdekes, hogy a vendéglő 
olasz hölgyközönsége örült legjobban a tün­
tetők kidobásának.

Merénylő ügynök. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: A rendőrség letartóztatta Jung- 
weisz József negyvennégy éves ügynököt, 
aki egy hét éves kisleány ellen merény letet 
követett el.

50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az. ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.
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. __ életveszélyes tolongás a Szent-Anna-
_ Harc a köszáll sassal. Sürti egymás- ^ csoportosulás volt ma a I iac-

utánban történt az utóbbi időben hogy a hör-,, tca sarkán akik arra ar-
tobágyi Pásztorok és a pusza, vadas:zok és^>»4k a sok embert akik szmte egymást

hafílmas'ptídSny a^síít', | íotfak a csopoTto^uíSs °való£^

s:ä£ Är^r.
hogv liurkot készítettek es oss/.eíoKUik a a li)0 ctm. elsőrendű léttvken-natiu

3* tisztában ««« >«v

— Verekedő testvérek. Albert Oyula 22
éves cipész segéd ma »
•ihlti lakásán összeveszett valami csekeij 
“éí miatt a bátyiéval. A vita hevében ez úgy 
elverte, bogy snlyos sérüléseivel a mentők-
nek kcUeI.1 n o^abb1 gvapluszővetek mesés 
0,cső^rLbaEn"éseyTársáná,. Széchenyi-

utCa 1/bFhzáriat A rendöriőkapitányság a 
ma, napon2 az ^lateBészs^or-
Sffilíffi id» ‘datt ebek az 
mcára csakis pórázon vezetve és szájkosár- 
• ,1 mí-tt'va boesájthatók ki. A szájkosár nél­
küli ebek kiirtatnak és a tulajdonosuk mcg- 
biintettetik.

Behozták "bebreceube almi kitömve a vá­
rosi múzeumban fogjak elhelyezni._____ _

Hatása
meglepői

— Földgázkutatás Szatmármegyében.
Szattnárról jelenti tudósítónk: A Pemzugy- 
miniszter elhatározta, hog\ az í..‘
Bikszád környékén kutató furasokat esz - 
zöltet földgáz után, mivel .^bb szakértő úgy 
nyilatkozott, hogy a bikszadi völgyben a ku 
tatások eredményre vezetnek Nrns kizár 
vi -íz sem hogy a miniszter Borpatak es MiszmogTorós környékén is fog fonton 
kutató munkálatokat végeztetni. A vidékre 
nézve rendkívül nagy jelentőségű volna ha 
a miniszter kutatásai eredményre vezet­
nének.

— Ma délután félhelyáru elöadas lesz új­
ból az Uránusban, mely alkalommal kitűnően 
szórakoztató „Pathé“-féle műsor kerül be­
mutatóra. Előadás kezdete pontosan 3 óra­
kor. Minden kép után bemenet van. 6-tol ren­
des helyárak! Utolsó előadás este O-tok 
Bérlet, tisztviselő- es trafik-jegvck 6 or at 
ma érvényesek. Gazdag müsoi 1

_ Bankigazgató az idegen légióban. — 
Hamburgból táviratozzék: Schubert buzte-
lindei bankár néhány év elf.t na!íl “ÍJi 
sok elkövetése után megszokott. Schub.it 
most egyik rokonának levelet ,rt: 'lie.iV10
kitűnik, hogy az egykori bankár mint altiszt, 
az idegenek légiójában szolgál.

— Eltűnt egy gőzhajó. Londonból táv­
iratozzak : A Hamburg-Amerika vonal ,,Au-
lia“ nevű gőzösét, amelyről mai hetek óta

■ ÄSiÄ'SKÄ

s SrÄ

ässeä«-
képnagyítás vagy olajfestmény.

Ginek a sztrájkoló bányászok. Páns-
hév táviratozzák: A Calais-csatorna mentén
lévő szénbányák területén a helyzet igen so- 
molv A sztrájkolok több helyen összetűz ek 
a dolgozó munkásokkal. Saingm közelében 
hamis jelzéssel megállítottak két vona . ^
mely dolgozni akarókkal volt tele es két
sűrítették a dolgozo munkásokat, hogy szai. 
fonák le a vonatról. Lenobleban a sztrajko- 
irii1 dinamitmerényletet követtek el cg\ 
korcsma eilen, amelyben dolgozni akaró mun
kasok voltak. A robbanás egy'Xtt^Ame- 
cU és sokat súlyosan megsebesített A me 
rénvlők közül hármat letartóztattak. A U 
gyalogezred parancsot kapott, hogy indulás­
ra készen álljon.

— Csendőrök a malomban. A Diószegi- 
utón levő Hunyadi-hengermalomban tegnap 
szerelték föl az uj gépszitát, amelyet alig 
hogy működésbe állítottak azonnal bonyo­
dalmat okozott ott. A próbajaratot vegez ck 
éimen az uj szitával, amikor az nagy reuse 
gés-ropogás között hirtelen összetört. A ma­
lom vezetősége azonnal mtegvizsga, 
gépezetet, ahol egy hatalmas; vasrúd at ta­
lált Csudálatos, hogy azonnal az a gy anú 
merült föl, hogy a munkások tettek tőimre 
■Y/ 5000 korona értékű gépezetet s azok esem 
pészték odaa vasrudat. A vezetőség csend­
őrökért telefonált, hogy a munkások kozoP 
,,7ir/mt nitsék meg a nyomozást. A bovcun 

1 vizsgálat azután megállapította hogy a sze­
relésnél történt bizonyos gonJatUmsag, s u - 
n:,k következteben hullott ki Bgv Keres 
küllő — a talált vasrúd — amely a gépi e- 
se’zk közé kerülve összetörtek azt. A nyo­
mozást az alaptalanul meggyanúsított mun- 
Sk között - természetesen - azonnal 
beszüntette a csendőrség.

_ Értesítés. Tolnai Dániel cipő-üzleté­
ben (a föpostával szemben) a legmabb e1' 
udási rendszer honosíttatott meg, külföldi uj aüasi_______ . vevö közönségnek tete-

I Steckenpferd
liliomteíszappan

Bergmann é. Társától, Tatschen a. E.

sz 1 fillérért mindenütt kapható.

nyilttér.*)
....... Ml

LIU11U1V, ar1Ua j6i sUuált

vezérkép viselőt keres
jelige illa» Bcks^’ri“a®bet-körut 38. köreinek.

rovatban közlőttekért nem vállal felelősseget 
1 a Szerkesztőseg.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.
817 — 
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». KA„i«t ——w i,,míU:;

« is* mVVii.r*
októberre 

” -U ápr.
Boi, ok'óherre . áprilisra
Zab októberre .
Tingert «Íb.' él októberre

* ’gissárn változatlan^

tül. AZ Adna vaipanusv... ------ mes pénz megtakaritást jelent. ------------------------ -----------------------------------

iíRÖLTl ROCHÉMhasználjunk légzőszerveink védelmére^
’mSiíiUW? Itl használja a Sirolin„Rochej^? EÄiÄWH

A jegybank uj /‘^Lj-Jk-Magyáriánk
tónk táviratozzak: Az Szilágysomlyon
legutóbb ellmtai-ozta hogy a bl,da-
fiókintézetet letesd. - Hiemesch Eri-
t esti intézet főtanácsosa es H e s?..
gyes, a nagyváradi fiók x ezer J f.,k
ÍAgysoinlyora utazott, hogy 
ivezéséről gondoskodjanak. A 
han kezdi meg működését.

elhe- 
február-

A. Sirolln »Roche, oly gyógyszer, amely 
tudományos alapon Jól emészthető, nem 
Izgató Guajacolcsapadékból állittatik clo és
a Guajacolnak csak Jótékony hatású alkat­
részeit tartalmazza. Czélszerü összetétele 
ék kitűnő melléktulajdonsága mellett, ki 
tűnő Iztt és étvágygerjesztő Is lévén, az 
összes orvosok rokonszeuvét megnyerte.

Mindenki mint óvatossági kúrát a légző-

krónikus

TUdötsnlosok'éTasthrnatiknsokmegköny- 
nvnblnilósm és étvAgyflerlet ztesm. .
Influenzások javulás és erősödés czCljaból 
Skrofulésok, mlrigydaganalos gyermekek 
szem- és orrhnrntusok, hörghurutosok si­
kerrel használhatják.

\ sirolln »Roche« megrövidíti a gyógyulást 
_ tl..,lA1r«lt4vRTáal. nlOdSZÜIllClelősegíti a váladékeltávozást, megszüntet 

könögéslngert, éjjeli Ízadást és lázi, a légző­
szerveknek ellenálló erőt ad. Fenti tűin) 
dm,súgni lolytán óvatossági UutrAKra vnn 
predcstlnátvB. A Sirolln ”Bo,,he‘ ®‘Ó "!
az emésztést és ezzel javítja az erőállapotot
gyarapítja a testsúlyt és a Jó közérz.

luiini
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1913 november 22. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

♦
Hulladékra . . . 
Kőtegesla . . . 
Felvágott dorongfa

100 klgr. 1-80 korona 
100 klgr. 3 — korona 
100 klgr. 2 20 korona

Telefon rendelésre házhoz szállítom. Felefon 131.

21875-1913.

Hirdetmény.

HSZTULÜlOOHOSOKNilK
iDebreczeni lakbérszabályzat . 80 fillér 

• Házbér-nyugtakőuyvecske . 40 .
Házirend .... . . 40 ,
Kapuczédula (minden helyiség

részére)..................................... 10 »
Ores lakás bejelentési lap . 10 .
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap...........................................10 »

Építés engedély iránti kérvény 10 .
Lakhatási , , . • 10 filtér-
. •. ért darabonként kapható ." •'

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában !

DEBRECZEN, PIAÖZ-UTCZA 49.

MOLNÁR FBRENCZ
ZÁDOH LAJOS UTÓDA

NŐI DIVATTERMÉBEN
az összes raktáron levő divatcik­
kek, női és gyermek felöltők :: :: ::

mérsékelt árakban.
Múlt idényből visszamaradt 
divatszövetek és felöltők ::

fólárban kaphatók.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITSJÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb _a n g o 1

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­

érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Debreczen sz. kir. város határá­
ban levő Nagycsere vasúti állomás 
kibővítéséhez szükséges, a vonat­
kozó kisajátítási tervben és össze-! 
Írásban tüzetesen körülírt földterü-: 
letekre a m. kir. kereskede’emügyi 
Miniszter ur 66559 — 1913. sz. hatá­
rozatával a kisajátítási jogiak az 
1881. évi XLI t.-c. 5. és 11. §§-ai 
alapján engedélyezése mellett a tör­
vényes kisajátítási eljárás ugyanezen 
törvény 32 § a értelmében elren­
deltetett E miniszteri rendelet foly-j 
tán Debreczen sz. kir. város köz-: 
igazgatási bizottsága 1140-1913. kb.; 
sz határozatával a kisajátítási terv: 
megállapítása s egyáltalán az idézett 
törvény 33—40. §§-ai értelmében le­
folytatandó eljárás határidejéül 1913. 
ívi december hó 19-én délelőtt 9 
órájára Debreczen sz. kir város szék- 
íázának kis tanácstermébe tűzte ki.

A vonatkozó kisajátítási terv és 
összeírás Debreczen sz. kir.-város 
tanácsa kiadóhivatalában (városháza, 
emelet 26 ajtó) f. évi december 1-től 
15-éig 15 napi közszemlére kitétetett, 
ahol is az érdekeltek által megtekint­
hetők. ...... I

Az eljárás lefolytatására kikül­
dött bizottság a kisajátítási terv 
megállapítása felett akkor is érdemi 
határozatot hoz, ha az érdekelt felek 
közül senki sem jelenik meg.

Kelt Debreczen sz. kir. varos 
tanácsának 1913 november 17-én 
tartott üléséből.

A városi tanács.

Halduvármegye szállttól 
nagyáruháza

ajánlja a
lakást változtatók 
ty ügyeimébe

Óriási szönyegrahtárát:
Függönyök — Csipkestorok — Agy- és asztal­
terítők, Hencserteritők — Bútorszövetek 1 «P 

lanok — Matracok — Linoleum
a legolcsóbb árak mellett.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

♦ HOLLANDI

Egy üveg ára 40 Ullér.

Kapható ,

UN IIÍEHS HL TUB LETT A
_ ' (fejfájás ellen.) - - . N

™ Készíti: GYARMATI EMIL városi gyógyszertára B A JA.
Hatásában felülmúlja az aspirintablottáka^ minthogy eg?'apYüi fa a^üíföhU hason készítmény eket. 
gyógyértókóveL a Nem befolyásolja a szívműködést, a * * I ..........“

Kevés pénzért pompás 
vacsorát állítanak össze

Kontsek Géza
ujonnanberendezett cse­
megekereskedésében

Kossuth- utca 7. szám.

' -v V'

E

KMI6 3Ä
Olcsóbb az eddigi külföldi készítményeknél, egy 20 tablettát tar.almaz» üvege

0 Kapható az eg-yedüll készítőnél: Gyarmati Emil városi gyógyszertárában, Bajén.

------- . A világhírű - • —
és a 1 égni abb rendszerű

SP? síSEBsrr

bounder
NYERSOLAJ-MOTOROK
___________ és azote alteatrészei telzArólaií ———

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utoa 17. szám.
, eete.setft. nyersolaj_s_zfltesé,rl<-t 1 Feltétlen JótailAsl Jnta 

■ „von urak I Kedvez« fizetést fellételetej

TELEFON 12-76.

■

■ ■

W>ow>«». I—■

V
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TI* **61gr 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. ::

ütések Vastag betttből sie­
de t minden s*ó 10 
till. Apró hirdetések 
elörefizetendök. ::í

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványéval 
feladni. As apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zut 
levélben is lehel; altkor 
a hirdetés ára levélbéiyeg- 

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítássá
nem szolgálunk.___
Jeligés leveleket 

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Kiadó-

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706
A Debreceni Független Újság 
telelőn szamai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

20000 korona
hozománnyal 20 éves ke­
resztény vidéki árva Ic­
án)' férjhez menne nyug­
díj képes úri emberhez. 
Leveleket „Nyugdíjas- 

jeligére a kiadóhivatalba 
kér. _______ ___ 286

"Kicsi
kincsem várlak. De biz­
tosan gyere háromraGU

Szeititcrci
sajátterméstt, kitűnő táj­
borok literje 80 fillér. 
Darabos u. 66. 121

Koplrprést
jó karban levő, megvé­
telre kerestetik. Czitrt a 
kiadóhivatalban. 110

Pelyva j
eladó a „Hortobágy“ gőz­
malomban . Telelőn 170. 
szám. 2687

Kitűnő
és olcsó csongrádi borok 
kaphatók Király fűszer- 
üzletében. Főüzlet De 
genfeld-tér 11. sz. Fiók­
üzlet Csapó-utca 17, a 
mozi átjárónál. 101

iíilii
úri- és egyenruhaszabóriúl le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve­
tekben. I**3 ’

Hnnyadl-atea 13.

Kfilőntéle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2-40 korona, szö­
vet maradékok 110 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérneműik 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat' meg a Béka áru­
házban. 1715

Varrodámban
tanuló leányok felvétet­
nek. úri leányok ltiilon 

helyiségben, értekezni 
reggel 8-tól 9-ig Bogdán 
Róza nőiszabó Kigyó-u.
8. sz.___________S5

Kirakat-
rendezést, bármilyen 

cikkben olcsón elválla­
lok. Alle Gyula, Tőrök 
Bálint-utca 17. 134

KI,«, ,
.. ... Piadó a két szoba, konyha, egy

"SÄS".«™ — 4'j
Wekker mellett 45 ma------ .------- -—-------------
gyár bold szántóföld epü- i Nagy

a. letekkel, minden gazda- j . a j(onyjla bolthelyi 
55 sági felszereléssel. - | - azonnal kiadó Hu
- , kezhet.il a helyszmen 1 u- | sJadi.utca 14. 3.

löp Ferenccel.
33

üzlet

Őszi idő 1913
a mai jubileumi emléké­
ül szeretettel üdvözli s 
számtalanszor csókolja a 
Maga szomorú barna le­
ánya.

Ad&s-vétel
Valódi

tiszta idei szilvórium kap­
ható kicsinyben, nagyban 
Farkas József vendéglős­
nél. Iladházi-ut 24. 149

Vágóhíd
felé, Barcsai-tclcpen egy 
hold tőid — lucernásnak 
való —- lakással, ólakkal 
kiadó. Értekezni lehet 
Eötvös u. 80. sz. 140

ÁSVÁNYVIZEK 
friss esti tőkésben kap­
hatók a D uísck üzletek­
ben._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Jf

VALÓDI
édes, nemes sí ege dl papj 
rlkakttiönlegessegek óriási 
raktára Lindenfeld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.__________ 17^

Kcnyha- és rlószoba-
bcrcndczésck készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 
10—90. 1

Kiadó
az állomás mellett 43 
kát. hold föld úri lakkal, 
cselédházzal, gazdasági 
épületekkel Ugyanott 

100 mm. elsőrendű bur­
gonya eladó. Értekezni 
lehet az állomásnál. 142

Két
jókarban levő kétsíitős 
tornyos pizhely jutányo­
sán eladó. Pacsirta-utca 
47. szám. 90

Egy garnilnra
cséplőgép családi okok 
miatt minden elfogadható 
áron eladó. Cím a kiadó- 
hivatalban. 2663

VESZEK
levélbélyegeket és olyan 

koverteket, leveleket, 
gyászjelentés, meghívó­
kat stb, melyek 1800— 
1900-ig postán járlak. 
HARMATHY antiquari- 
um Debrecz.cn, Füvész- 
kert-a. 14.

Uj hentesüzlet
A Csapó-utca 68. szám 
alatt (Retezár-féle ház­
ban) naponta friss disznó- 
hns kapható. Úgyszintén 
zsirnakvaló háj és sós 1 
szalonna, délben és este 
frissen sült lacipecsenye. I 
B. pártfogást kér Csonka 
András Debrcczen, Csa­
pó-utca 68. sz. Retezár- 
féle ház. 2432

Vadász cipőt
és egyéves 
önkéntesek­
nek czipőt, 
csizmát sza­
bályszerűen

_______ készít Falusi
Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó- 
utca 41. sz. a. 103

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széclienyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 192

Galléroknak
darabját 4 fillérért tisz­
títom. Rákóczi-u. 8. Égy 
leány mosodába, aki gé­
pen vasal, felvétetik. 151

Olcsó,
jó házi koszt kapható 
urak részére. Méliusz-tér 
15. sz._____________ 122

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Ha­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Gyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 937. 34

ERŐ emeleti
páholy A) bérletben heti 
egy napra kivehető az 
egcsz idényre. Értekez­
hetni Péter fia-utca 31. 
szám. 2653

Kondit es­
és ácsmesteri vizsgára 
szakszerűen, sikerrel elő­
készít esti kurzuson, gya­
korlott építész Cím a 
kiadóhivatalban megtud- 

i ható. 150I
I Figyelem!

Akinek ritka a haja és 
főfájásban szenved, igye­
kezzen azt megelőzni. 
Keresse fői özv. Czitrom 
Mónié hölgyfodrásztcr- 
mét Piac-u. 19. (az ud­
varban hátul, a Bika- 

i szálloda közelében) ott 
1 mindenféle haj pótlékok 
; olcsón beszerezhetők. —
! Ugyanott egy úri fod- 
I rászüzlet, jó forgalmú 

helyen eladó és egy üres. 
J 2640

Elórusitéaban
jártas ügynök óvadékkal 
felvétetik az Ebesszéli 

forrásvíz vállalathoz 
Szabó Kaimán-u. 45. 67

Béresgazdai
állást keresek. Nagyobb 
gazdaságokból jó btzo- 

! nyitványokkal. 40 éves, 
nős vagyok. 2672

Plssérozás
gouverirozás, aljak, blu- 
zok lerakása legszebben 
készül Iklódiné intézeté­
ben, Széchenvi-u. 26. 117

K'.adó
') szobás modern lakás 
azonnal. Darabos-u. 48. 
szám._____________ 272

Kávémeresnek
kifőzésnek vagy bármily 
üzletnek helyiség kiadó 
Attila-tér 2. 4

Egy
nagyobi) és kisebb bolt 

azonnal kiadó Bat- 
thyány-utca 6._______49

Kiadó
bollhclyiség Miklós u. 5. 
szám alatt, a Vági-féle 
holt azonnal kiadó bár­
milyen célra. Bővebb 
felvilágosítást ad Gold­
stein Karolina Miklós-u. 
5, Apollo mellett. Tele­
fon 736. 2664

4133-1913. v. k. szám.
Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. iäränb'rösägnak 1913
V 5676/1..Bim« linos Lére

tétetik, mi szeri n • Sándor debreczeni
Nagy János és Kisze 
lakosoktól 3183 korona 76 
ennek 1913 év augusztus hó 1 napjától s 
mitandö 60o k.m.l.i és .= eddig összesen 
453 kor. 32 fillér perköltség erejéig, 1913. év 

. L r UA 9T. am biróilac le- és felülfoglalt szeptember hó 23-an Diruu<M4 követek
és 3159 koronára becsült bútorok, szövetek 
és egyéb ingóságok 1913. évi november 
hó 22 én délelőtt ll órakor kezdetét 
veendő és Debreczenben, Kossuth utca • •
a és Lorántffy-utca 42 sz. a. megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a le«t0JbeJ íjT 
nek azonnali készpénzfizetés me'lett- “Jkség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már J°S®rós vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elre"d®lte* „ á 

Debreczen, 1913. évi november hó 8-án.
Oláh Oaxa, bitói kiküldött.

Két szoba
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás Szé- 
chenyi-utca 44. sz. alatt 
november 1-től kiadó. 
Átadás folytán előnyős 
árban. 2594

Állás
Tíz évi

irodai gyakorlattal per­
fekt könyvelőnő, gépírás­
ban teljesen jártas irodai 
alkalmazást keres. Dara­
bos-u . 48. sz. alatt. 271

Kereskedelmit
végzett fiatal ember iro­
dába ajánlkozik. Szerény 
igényű. Cím Kossuth-u. 
8, I. cm. 3. a. 2686

Ügyes
leány csemegeosztályhoz 
kiszolgálónak felvétetik 
Kontsck Gézánál. 2608

LEGCZÉLSZERÜBB 
FALRA ERŐSÍTHETŐ
KL0SETTPAP1R TARTÓ

DOBOZ.
Szerkezete folytán egyszerre csuk egy lap papír vehető kJ,
mely rögtön azután a következő lapot a nyíláson félig ki­
húzza. ezáltal a paplrpuziirláskl van zárva. Külön betétek is,

Kapható

Bolt,
kétajtós, a piac kellő kö­
zepén azonnal, egy tíz 
méter hosszú négy ajtós 
májusra kiadó. Csapó-u. 
11, Sütneghyuél. 2610

Kiadó
egy csinosan bútorozott 
szoba, esetleg konyhával 
is, Piac-utca 47. szám 
alatt. Értekezhetni a sza­
bónál. 124

THAISZ ARTHUR
PAPIRKERESKEDÉSÉBEN,

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csomag 500 lap barna betét 30 fillér.
1 „ 500 „ fehér „ 36 „
1 fadoboz hozzávaló . . . 2’4ó „

Royal- szállodában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. IöOI

Nyugdíjpénztárai
bit ó vállalat keres érett­

ségizett gyakornokot. 
Ajánlatokat a kiadóhiva­
tal továbbit , Nyugdíjas“ 
jeligére. 2658

Okleveles
szülésznő ajánlkozik be­
tegápolónak . Hatvan-u. 
70. sz. Özv. Kovács Jó- 
zsefné. 438

Varrást
és javítást elvállalok Pi­
ac-utca 77., az udvarban.

Kiadó
azonnal központon mo­
dern iroda (két ügyvéd 
elköltözik), lakás, mű­
hely. Csapó-u. 19. 2680

Kiadó
azonnal szerényebb igé- 
nyüeknek csinosan búto­

rozott különbejáratu 
szoba. Piac-u. 77, I. ein. 
6. ajtó. 252

3 szobás
utcai lakás mellékhelyi­
séggel, irodának kiadó. 
Miklós-u. 6. sz. alatt. J28

Kiadó
egy szoba konyha speiz. 
Vörösmarty-ur 19. 2673

Kiadó
egy csinosan bútorozott, 
különbejáratu szoba für­
dőszoba használattal ol­
csón. Piac-utca 77. 11. 
emelet 8. 122

árverési hirdetmény.
Alólirolt királyi közjegyző közzéteszem, 

hogy az Alföldi Takarékpénztár raktárválla- 
laiánál külömbözö egyének által beraktározott 
következő ingóságok :

1. Egy db 2675. számú Első Magyar 
Gazdasági Gépgyár-féle cséplöszekrény, 1 
db 838. sz. Heller és Hercz-féle benzinmotor,
1 db tizedes mérleg, 1 db hévér s 1 db szer- 
szám'áda és gépszij ;

2. három láda ruhanemű;
3. két db vaskonyha és
4. körű belül 15459 kg. ó tengeri, körül­

belül 4063 kg. vadrepce és 255 db használt 
üres zsák az Alföldi Takarékpénztár raktár 
vállaltának Debreczei-ben, Pesti-utcán levő 
üzleti helyiségében folyó évi november 
hó 28-ik napján délelőtt 11 órakor 
közbenjöttöm mellett megtartandó nYily^n°* 
árverésen készpénzfizetés és a vételi illeték 
viselésének kötelezettsége mellett el fognak 
adatni.

Debreczen, 1913. évi november hó 21.
Dr. Galánffy János,

kir. közjegyző.

Nyomatott Hoffmann ^ Ki onovltz könyvnyomdájában Piac-ntca 49., a töpostával szemben.

ifi

-J


